

# Ideal Numantino

## PERIODICO CATORCERO

SE PUBLICA LUNES Y VIERNES

REDACCION Y ADMINISTRACION: COLLADO, 49

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A PRECIOS CONVENCIONALES

Frecios de suscripción... Trimestre... 1,50 pesetas.  
Semestre... 2,75  
Año... 5

### Para que vean hasta los ciegos

Siempre creímos nosotros, y así lo reflejábamos en las columnas de nuestro periódico, en la complicidad que los elementos avanzados de España, y de un modo especial, como decíamos en el artículo de fondo del último número, la prensa liberal ha tenido en ese movimiento que contra nuestra Patria han provocado los revolucionarios de Europa, ayudados por la francmasonería; pero hoy ya, no pretendemos que se nos crea por nuestra palabra, que alguien quizá pudiera sospechar no era todo lo imparcial que fuera de desear, lanzando acusaciones injustas contra personas y periódicos que nada han hecho por demostrar lo contrario; ahí está confirmando desgraciadamente nuestras manifestaciones la Circular que con fecha 29 de Octubre publica el *Boletín oficial y Revista masonica del gran Oriente español*.

Dice así:  
«CIRCULAR NUM. 53  
A todos los G.G.: OOr.: GGr.: LLog.: y SSup.: CCons.: de nuestras relaciones.  
S.: S.: S.:  
Illt.: y QQ.: HH.:  
La Mas.: mundial se dirigió a este Gran Oriente Español antes de la ejecución de Ferrer, invitándola a procurar su indulto.

España conoció su sentencia casi a la vez que su ejecución. La Mas.: sin embargo, pidió a tiempo, por conducto de hh.: muy queridos, su perdón. Mas era evidente que la clerigalla, dueña del Poder, no le perdonaría; le odiaba por propagandista y por masón. Como pieza de convicción se presentó ante el Consejo de guerra que le sentenció, su mandil y banda del Gran Or.: de Francia, á que pertenecía, cual si la calidad de masón significara criminalidad.

Afortunadamente, un momento de energía de liberales, demócratas y republicanos bastó para dar al traste, en unas horas, con la dictadura clerical que deshonraba á España ante el mundo culto.

Víctima constante nuestra infortunada Nación del Vaticano, que viene de antiguo tratándola como feudo suyo, ha sucumbido bajo su yugo varias veces y hecho así imposible la ordenada marcha de la libertad.

Hoy, por fortuna, se prepara la batalla definitiva; los mismos clericales se ufanan en decir: «A un lado, nosotros; al otro, vosotros». y entre estos nosotros estamos los liberales y los demócratas monárquicos, los republicanos, los socialistas, los masones; es decir, los más y los mejores.

La lucha, sin embargo, será empeñada; nuestros euemigós cuentan con la Iglesia, con la Banca, con las clases altas y con la Monarquía: nosotros, con el derecho y con el número.

Os aseguramos, queridos hh.: que en tal trance la Mas.: cumplirá su deber.

Recibid el abraço fraternal que os enviamos

Or.: de Madrid, 23 de Octubre de 1909 (c.: v.:).—El Gr.: Maest.: presidente del Cons.: de la Orden, *Dortor*

*Miguel Morayta*, gr.: 33.—Por acuerdo; el G.: Secretarie Adj.: *Basilio Lancha de la Cruz*, gr.: 13.

Hemos leído repetidas veces este documento gravísimo y cada vez nos resistimos más á creer en esa alianza vergonzosa, en ese contubernio que se asegura existe entre la masonería y las fuerzas políticas que en él se enumeran. Conocemos á muchos que están afiliados al partido liberal y republicano de España, á muchos que son convecinos nuestros, y tenemos la seguridad de que con nosotros protestan con todas sus fuerzas de que de esa manera se les injurie, envolviéndoles en las redes de la masonería para ir contra lo que siempre fué el objeto de sus amores, contra la Religión y contra la Patria. Ni como católicos, ni como patriotas pueden consentir el insulto, ni que se ponga en duda el catolicismo que se encierra en sus corazones, ni el patriotismo que se anida en sus almas.

Pero, si esto podemos asegurar con relación á las personas que conocemos, ¿podremos decir lo mismo de esa masa anónima que desconocemos? No nos atrevemos á dar una respuesta categórica, pero si nos permitimos dudar mucho de que la prensa, que se llama órgano de la opinión liberal proteste de esa Circular que chorrea sangre y excita á la lucha contra el Altar y el Trono, y en este caso no necesitamos aconsejar el camino que deben tomar los que de buena fe aún militan en esos partidos porque no cometeremos jamás la injusticia de calificar, al menos á nuestros paisanos, de hipócritas ó perversos.

## La Prensa

Como tenemos interés especial en seguir los pasos de la revolución, procuramos enterarnos de los acuerdos y determinaciones de sus hombres, pero tropezamos con el inconveniente de que, sin otro medio de información que la prensa, nos es difícilísimo conseguirlo, porque la información de la prensa más, que para ilustrar, es para volver loco á quien sobre ella discute.

El domingo pasado se reunieron en el frontón Jai-Alai los radicales para dar por definitivamente consumada la unión de los republicanos de todos los matices con los socialistas; y, según los periódicos conservadores, el resultado del meeting había sido un tremendo fracaso; pero según los demócratas, republicanos y socialistas, había sido el acto más importante y trascendental de nuestra historia contemporánea.

¿A quién creer? ¿Cómo saber si la unión se había hecho y lo que en la reunión había pasado?

*El Liberal* nos ha suministrado esta vez datos para salir de dudas, publicando los discursos de los oradores, y nos ha demostrado, una vez más, hasta dónde llega su frescura como crítico desapasionado y sincero informador.

Según *El Liberal*, en Jai-Alai se reunieron los hombres que por su desinterés, abnegación, independencia, honra y cultura son la preza de la Patria.

«Sin exageración ni hipérbole puede decirse que allí estaba la España moderna», dice el periódico autódromo del Sr. Moré, y los hombres que para *El Liberal* constituyen esta aristocracia del talento, y de la cultura, y de la honradez, y del sacrificio, y de la ciudadanía, son Galdós, Romero, Pi y Arsuaga, Soriano, Sol y Ortega é Iglesias.

Acaso fuera suficiente solo citar los nombres para deducir que *El Liberal* ahora, como siempre que de sus amigos los revolucionarios se

trata, exagera, pero dejándonos de prejuicios, atengámonos solo á los hechos que en la ocasión son las palabras que digeron esos apóstoles del radicalismo.

Galdós, que como el loro del portugués va á todas partes donde lo llevan, apesar de que ya nos tienen hasta la coronilla de decirnos de él que es el maestro, el insigne, el patriota, lleva su cartita modelo de cursilería ramplona, anunciando al mundo el feliz concierto de republicanos y socialistas; y allí no estaba Lerroux y brillaban por su ausencia Melquiades y Azcarate!

Después de Galdós, Romero, tan razonador, tan sobrio y tan hidalgo, á juicio de *El Liberal*, como su solar manchego, y, Romero dijo lo que sigue, que no tiene desperdicio:

«Nuestros pechos encendidos en justificada y patriótica indignación, nos llevaron y nos llevaron á todas las violencias y á las mayores y más exaltados delirios revolucionarios.»

Ya lo saben nuestros lectores para aprender á razonar, ser sabios, é hidalgos, acudir al ejemplo de los asaltadores de Barcelona; no dijo otra cosa Romero, y por eso se entusiasma con él *El Liberal*.

Llegó el turno á Soriano, tan conocido por sus desplantes y mordacidades de plazuela y *El Liberal*, encontró su doctrina inmejorable, su intención óptima, y descubrió que dentro de ese conde de Villamediana, hay un hombre de gobierno.

«Soriano hombre de gobierno! Qué cosas tiene *El Liberal* y qué bromas gasta á sus lectores!»

Después de Soriano, Sol, el probe, el integérrimo, el luchador, el hombre de buen consejo, según *El Liberal*, en el que según un Tribunal militar, de cuya honradez no se puede dudar, hay muchos motivos para creerlo complicado y provocador de incendios en Barcelona, y claro está que tronó contra los que querían aclarar su culpabilidad.

¿No habría parecido más razonado y más caballeresco y más honrado que Sol y Ortega hubiera renunciado la inmunidad que le dá el cargo de Senador alcaerreo y que se hubiera presentado así al tribunal, para que se hubiera aclarado su inocencia? Claro que sí, pero eso que es de sentido común, no cabe en el sentido de *El Liberal* á las órdenes del mandil.

Resumen, que el meeting fué notable por los relinchos y pataleos de los oradores, como diría Galdós si le hubieran dado los conservadores, y, que lejos de unión, lo que se vió en el claro, es que los republicanos de las distintas familias se odian cada día más, y que todo eso de desinterés y abnegación y espíritu de sacrificio en Lerroux, Soriano, Pi, Azzati, Sol Melquiades y demás santones del radicalismo no son más que relumbrones capaces de deslumbrar á alondras, no á hombres de razón.

## Notas literarias

### En el pecado, la penitencia

Juguete cómico en dos actos y en prosa, original de D. Agapito Alpanseque, Presbítero.

PERSONAJES:

Laura, joven de quince años y de familia acomodada.

Enrique, de unos doce, hermano de la anterior.

Luisa, de la misma edad, hija de un pobre artesano y amiga de Laura.

César, de unos catorce años, hermano de Luisa.

### ACTO PRIMERO

#### Escena primera

El escenario figurará una habitación regularmente amueblada y decente. Sobre una mesa, y por el suelo, una multitud de juguetes en confuso desorden.

LAURA.—Nada, nada, siempre con

la misma idea. No piensa más que en inundarlo todo de juguetes. ¿Qué será de él, sin amor á la familia, sin rumbo fijo para el porvenir, sin juicio, y lo que es peor sin fé y sin obediencia? Antes no era así, pues era bueno, cariñoso y se desvivía por ir á Misa y á la escuela. Pero, de un tiempo á esta parte, como ha cambiado! Claro, el trato con ciertos compañeros, el respeto humano, la lectura de indecentes papeluchos... ese maldito deseo de hacerse rico... le han pervertido completamente. Ya no me quiere, no hace caso de mis consejos y me trata con dureza. En fin, que mi hermano Enrique es de lo que no hay; pendenciero, burlón y atrevido. Tanto, que el señor Cura mismo me dijo el otro día: «mira Laura, dí á tu padre que Enrique no hace más que armar escándalos en la Iglesia, cuando vá, se burla de los pobres, y sus amigos son de lo peor que hay en el pueblo.»

¡Dios mío! Y no hay que decir que no le educan bien, que no le castigan, antes al contrario, pero, él sigue su rumbo y no hay quien le pueda sentar los cascos! ¡Que porvenir tan triste le espera! (Se sienta tomando la labor.)

A. ALPANSEQUE Y BLANCO.

(Continuará.)

II

### ¿En qué quedamos?

Pues, señor, es una lata, pero, lata de verdad, la que desde hace unos días los periódicos me dan, cuando en sus largas columnas, tienen á bien relatar el número aproximado, la importancia y calidad, de ciudadanos pacíficos que acuden á protestar pro Ferrer ó contra Maura, que para el caso es igual.

Pensará quizá el cartero que gozo al verle llegar á diario por mi casa, para leer con afán las noticias de esa Prensa desvergonzada y locuaz... ¡cuando me entra calentura nada más verle asomar...! pues de un periódico á otro es la diferencia tal que, después de ojearlos todos, no sé á que carta quedar.

Tomo el primero en mis manos, por cierto, anticlerical, y después de hacer alarde de mucha sinceridad, afirma rotundamente que fueron tres mil, no más, aquellos manifestantes que al grito de ¡Libertad! contra Maura y su gobierno salieron á protestar.

Viene después un segundo que se titula imparcial, y este dice que no es cierto, pues él no miente jamás; no fueron tres mil, pasaban, y esta es la pura verdad, de treinta mil los valientes del rebaño liberal que honraron con su presencia las calles de la ciudad.

Ya llegó el turno á un tercero, periódico radical y negro como un demonio, ya empezó á barbarizar, testificando *urbi et orbi*, que á trescientos mil. ¡Caray! ascendían, por lo menos.

¿Cuántos fueron? ¡por San Blas! porque á ese pase no queda ni un cero para señal, y, una de dos, ó suprimen el cero para contar,

ó nos sorprende un ataque de información radical que nos deja patéticos, atolondrados quizás, ó lo que es peor, sin cabeza de tanto en ello pensar.

En fin, que yo me hago un lío, pero, un lío de verdad, cuando leo esos diarios, herencia de Satanás; cuando de Lacierva dicen que fué un ministro vulgar, cuando por Lerroux honrado muy simpático y formal y por Ferrer el difunto mártir de la Libertad rompen lanzas y demuestran un cariño sin igual, sin saber si fueron ciento, veinte ó mil á protestar.

¡Vayan al cuerno esos tales! ¡faltan así á la verdad! ¡pues si los sigo leyendo, me van á hacer reventar!

Pero ¿quien tiene la culpa? la tengo yo, nadie más, porque pretendo ¡inocente! quemar incienso en su altar, porque doy mi perra chica... ¡por una barbaridad...

A. ALPANSEQUE Y BLANCO.



Sección religiosa



Día 13.—Sábado.—Ss. Diego de Alcalá, cf., Estanislao de Kostka, S. S., cf., Antonino, Cebina, Germán, Enata, vg., mrs., y Homobono, cf.—*La Misa Oficio divino son de San Diego de Alcalá, con rito semidoble y color blanco.*

En la Iglesia de la Mayor, á las diez y media de la mañana, solemne Oficio y Misa de Aniversario por los hermanos difuntos de la Cofradía de la Sacramental; y por la tarde, á las cinco y media, termina la Novena de Animas.

Continúa el «Mes de Animas» en la Iglesia del Sagrado Corazón (Siervas de Jesús), á las seis de la tarde.

ADORACIÓN NOCTURNA.—VIGILIA GENERAL DE OBEDIENCIA.—Hoy 13, á las nueve y media, de la noche en la Iglesia de la Mayor. Turno de guardia: San José. Esta Vigilia se celebrará en cumplimiento de lo dispuesto por el Consejo Supremo. Será en acción de gracias por las muchas que venimos recibiendo de Jesús Sacramentado, y en desagravio por los horribles sacrilegios perpetrados por la demagogía de Barcelona y por el ultraje inferido á nuestro Rey y Señor Sacramentado en la memorable mañana de nuestra Peregrinación magna á la Inmortal Zaragoza. En esta noche se permitirá la asistencia de activos, tarsicios y honorarios toda la noche; y á primera y última hora la de las señoras honorarias. La plática estará á cargo del Director D. Felipe Andrés, Canónigo de la I. I. Colegial, y á continuación se cantará solemne *Te-Deum*, rezándose después, el *Acto de desagravios*. La reserva del Santísimo se hará procesionalmente por dentro del templo, después de la misa de comunión, que se celebrará á las cinco de la mañana, terminando la Vigilia con una Salve á la Virgen del Pilar.

Día 14.—DOMINGO XXIV DESPUÉS DE PENTECOSTÉS.—EL PATROCINIO DE NUESTRA SEÑORA; Ss. Josafat, ob. y m., Rufo, ob. y cf., Serapión, Clementino, Teodoro y Filomeno, mr., y Veneranda, vg. y m.—*La Misa y Oficio divino son del Patrocinio de Nuestra Señora, con rito doble de segunda clase y color blanco.*

El Evangelio de la Dominica VI después de Epifanía (que hoy conmemora la Iglesia) es del capítulo XII de San Mateo: «Parábolas del granodmostaza y de la levadura».—Fruto: Meditemos con frecuencia sobre el pensamiento de la muerte, y preguntémos á menudo qué pensaremos entonces de todo lo que ahora deslumbra y lisonjea á los mundanos.

Las misas de hora fija se celebra á la misma hora de costumbre.

En la Iglesia de la Mayor, á las cinco de la tarde, el Ejercicio mensual de las HIJAS DE MARÍA, terminando con el *Bendita sea tu pureza y la Salve* cantadas.

Día 15.—Lunes.—Ss. Eugenio, arz. y

m., Félix, ob. y m., Gúria y Samona, mrs., Leopoldo, marqués, y B. Lucía de Naray, vg.—*La Misa y Oficio divino son de San Eugenio arzobispo y mártir, con rito doble y color encarnado.*

Cuestiones Sociales

Cooperativa avícola soriana.

Fué siempre un recurso supremo y una salida cómoda para muchos, el culpar á los Gobiernos del atraso en que se encuentran los pueblos. «No hay mal que por ellos no venga. Si la Agricultura perece, si la Industria decae, si el Comercio no vive, al Gobierno hay que atribuirlo, y el Gobierno es el único responsable».

Así se expresan esos seres cuya indolencia y apatía les impele á esperar lo todo de arriba, aunque no del cielo, y á no conceder nada á la iniciativa individual, bastante más fecunda que la que desciende de lo alto.

No ignoramos que, muchas veces, á los pueblos se les abandona y se les deja en inexplicable olvido; más no debe ser esto causa de que aquéllos desmayen y nada hagan por levantarse de la postración en que yacen. Se impone una verdadera revolución en el orden económico, y ya que ésta no viene de arriba, hagamos lo posible para que suba de abajo. Tenemos fuerzas dentro de nosotros mismos, y es bochornoso el pedir, cuando, empleando aquéllas, podemos estar en disposición de dar.

Estas consideraciones se hacía el que suscribe, cuando una alma grande, que alberga un noble corazón, le habló de la conveniencia de fundar en Soria una «Cooperativa Avícola». El *Avisador Numantino*, olvidándose de que en su redacción cuenta con elementos capaces de llevar á feliz término grandes empresas, invitó á que alguien hiciese suya la idea, y hubiéramos considerado como una traición á la causa que defendemos, si no hubiéramos respondido.

Optimistas emperdernos, la hicimos nuestra. Pesamos las dificultades, contamos los contratiempos, medimos las distancias, y comparándolos con las ventajas que podían acarrear vimos que la idea era viable, que la creación de esa Cooperativa era un paso más en el avance del progreso soriano.

En quinientas toneladas puede calcularse la producción actual de huevos en nuestra provincia, y si consideramos que esta cantidad podía duplicarse con la explotación bien organizada, no tenemos sino motivos para lamentarnos de tanta riqueza perdida.

Adelante, pues; organicemos la «Cooperativa Avícola». Los Sindicatos de que está llena nuestra provincia, nos prestarán valiosa ayuda, y aunque nuestra Sociedad ha de ser independiente de ellos, en los mismos ha de encontrar su primera sabiduría y su primera vida.

¡Adelante! Ni el fracaso de obras similares, ni la crítica mordaz de quien cual inmundo caracol no sabe si no mauchar, todo lo que toca con su asquerosa baba, debe arredrarnos. El Proyecto de Estatutos, que ya apareció en *El Avisador*, y que hoy empezamos á publicar, puede darnos una idea de la sencillez con que puede funcionar. Lo demás ello vendrá, pues pensade tenemos de dónde ha de venir.

¡Ea! corazones nobles, que lateis al unisono cuando se trata de dar pan al pobre, remitidme vuestra adhesión, secundad la idea, mejorad el proyecto, señalad defectos, más no os opongais á él por sistema, ni por la manía de crear dificultades; porque si así fuere, el pobre hambriento os maldeciría, y mereceríais la execración del noble obrero soriano; de ese obrero á quien todos debemos amar, todos debemos instruir y todos debemos levantar.

PANTALEÓN GARCÍA.

Estamos en un todo conformes con el proyecto que piensa realizar nuestro querido amigo Sr. García Zarza, y sabe que puede contar con nuestro modesto apoyo en esto como en todo lo que pueda contribuir al bien material y moral de nuestra querida provincia.

PROYECTO DE ESTATUTOS

COOPERATIVA AVÍCOLA SORIANA

CAPITULO PRIMERO

CONSTITUCIÓN Y OBJETO

Artículo primero. Fúndase en la provincia de Soria una Sociedad denominada *Cooperativa Avícola Soriana* cuyo domicilio, mientras en junta general no se estime otra cosa, radicará en la capital de la provincia.

Art. 2.º Su duración será indefinida, pudiendo renovarse los socios, sin necesidad de nueva constitución.

Art. 3.º Su objeto es el fomento de la industria avícola y sus derivadas, mejorandolas razas y vendiendo directamente al consumidor los productos de las aves.

Art. 4.º Esta Sociedad se constituye como persona jurídica con plena capacidad para adquirir, poseer y enajenar bienes de todas clases; así mismo para contraer obligaciones y ejercitar acciones.

CAPITULO II

FINES.

Art. 5.º Sus fines son la creación de una Granja Avícola cuando el fondo de reserva, ó el de desenvolvimiento de la Sociedad lo permita; y la venta en común y directa de aves y huevos.

(Continuará.)

El Sr. Vicén, Alcalde de Soria

La *Gaceta* nos ha sacado, por fin, de la incertidumbre en que nos encontrábamos sobre quién sería Alcalde de Soria, y si en el pleito entre liberales y demócratas por el nombramiento, les tocaría á éstos, como en el de Gobernador, la peor parte.

Esta vez están los canalejistas de enhorabuena, el nuevo Alcalde, don Mariano Vicén Cuartero, es uno de sus más conspicuos afiliados, y los liberales que pusieron cara de pascua por lo anterior, tendrán que resignarse con la humillación presente.

Nosotros, que estamos muy satisfechos con ver desde lejos las discusiones entre liberales y demócratas, decimos hoy con el nombramiento del Sr. Vicén, lo que decíamos ayer con el del Sr. García del Valle, esperamos los actos para juzgar, y si el Sr. Vicén aprovechase el puesto de honor á que lo han encumbrado para beneficio exclusivo de su partido y de sus amigos políticos, ó para molestar injustificadamente á sus adversarios, condenaríamos su proceder; pero si desde la Alcaldía procura siempre, y sobre todo, el bien de Soria y á su servicio pone sus extraordinarias iniciativas y su envidiable constancia y entereza, no hemos de regatearle nuestros aplausos.

Ya antes de ahora, ha sido Alcalde de Soria el Sr. Vicén, y sus gestiones han sido las más apasionadamente criticadas y calificadas.

De creer á sus amigos, el Sr. Vicén ha sido el mejor Alcalde de Soria; si se oye sólo el parecer de sus contrarios, no lo ha padecido peor, pero en una cosa convienen todos, amigos y adversarios, en que el Sr. Vicén es capaz de hacer mucho bueno, porque, como decíamos antes, tiene iniciativas y le sobra tesón para superar los obstáculos que intenten impedir su realización.

No desconocemos la gravedad de los problemas que el Sr. Vicén se verá obligado á resolver sin perder un momento, entre ellos hay uno capaz de poner á prueba las intenciones, las influencias y las energías más probadas; nos referimos al problema de las escuelas.

Todo otro asunto ha de tener, comparado con este, un lugar muy secundario. Soria quiere y necesita locales para escuelas y no toleraría que con pretexto de resolver otros, se soslayara la resolución de este asunto.

Sabemos que el Sr. Vicén está encaminado con otras obras que tienen incuestionable importancia, é implican gran utilidad para Soria, pero no olvide que, sin resolver el asunto de las escuelas, ha de ser muy peligroso para él el intentarlas.

Hay otros tan urgentes cuya resolución no implica los desembolsos que éstos, y confesamos muy gustosos que tenemos fe en que el Sr. Vicén ha de resolverlos muy pronto y á satisfacción de todos.

No podemos creer que el Sr. Vicén se resigne á tolerar el absoluto incumplimiento de las Ordenanzas municipales, como se está consintiendo ahora, por una condescendencia tan culpable como fácil de explicar.

Esas calles intransitables, por haberlas tomado algunos desaprensivos para lugares escusados.

Esos niños vagabundos que, faltando á las escuelas, escandalizan con sus blasfemias, sus juegos y sus escritos en los portales de las viviendas, en las calles y en las plazas de nuestra ciudad.

La mendicidad, tal y como hoy se practica en Soria, constituye una serie de abusos y de molestias insostenibles: estas cosas no deben seguir ni un día más, y lo repetimos; confiamos en que el Sr. Vicén ha de empezar la nueva etapa de su presidencia del Municipio, remediando esos males que son palpables, y que para su total corrección no exigen más que el hacer que los agentes de la autoridad hagan cumplir las Ordenanzas municipales.

No se arredre el Sr. Vicén por las murmuraciones y las censuras de los díscolos, esas murmuraciones y esas censuras han de ser infinitamente menos atendibles que la aprobación y el aplauso de la inmensa mayoría del vecindario, que no puede ver, sin avergonzarse, esas prácticas que tienen convertida á nuestra ciudad en arrabal de poblado marroquí ó poco menos.

Reciba el Sr. Vicén nuestra sincera felicitación por su nombramiento, y que no defraude con los hechos las lisonjeras esperanzas que para Soria nos hacen concebir las extraordinarias aptitudes que con gusto y haciéndole justicia, nos honramos en reconocer en el nuevo Alcalde.

RECTIFICACIÓN

Ha circulado estos días con gran insistencia el rumor de que el asunto de las escuelas, que tan preocupado trae al Municipio y al vecindario, acaso sería fácilmente resuelto, porque los Padres Eudistas venderían al Ayuntamiento los locales en que ahora está instalada la comunidad y tienen las escuelas los Hermanos Maristas.

Creemos que conviene fijar bien los términos que pudieron dar origen á esos rumores, para evitar equivocaciones que quidieran tener sensibles consecuencias.

Interrogados los PP. Eudistas, si caso de que por no poder subsistir las actuales clases, se vieran obligados á suspenderlas tendrían inconveniente en tratar con el Ayuntamiento para que éste adquiriera sus locales, digeron que no.

Es decir, que si esas escuelas, que hoy con tanto contento de los padres de familia, como provecho de sus hijos funcionan hubieran de cerrarse, por no poder sostenerlas, entonces no le habrá de ser difícil al Ayuntamiento adquirir aquellos locales.

Pero, como tenemos seguridad de que se ha de hacer todo lo posible porque esas escuelas de los Maristas subsistan y que la probabilidad de que se cierren, es afortunadamente remotísima, de aquí que nosotros creamos, que el Ayuntamiento debe proseguir sin descanso la empresa de dotar á Soria de locales para escuelas, teniendo en poco esos rumores, que si hoy han podido tener eficacia para calmar excitaciones que empezaban á notarse, pueden tener otro día, por interpretaciones arbitrarias, otras consecuencias más desfavorables y que todos habíamos de lamentar.

Consideramos de necesidad decir lo que antecede, en provecho de todos.

El Magistral de Soria, en Bilbao.

El excelente periódico, La Gaceta del Norte, al dar cuenta a sus lectores de los sermones predicados en la Parroquia de San Vicente de aquella Ciudad lo hace en los siguientes terminos que copiamos muy gustosos, aún constándonos que no ha de agradecernos el interesado cuya modestia ha de sentirse ofendida.

Notas religiosas

PARROQUIA DE SAN VICENTE.

Anoche terminó en este santo templo la solemne Novena de ánimas, que tan concurrida se ha visto todos los días.

La fácil y correcta palabra del muy ilustre señor Magistral de Soria ha subyugado la atención de su auditorio, que ha visto confirmado lo que ya dijimos en algún otro número, á saber, que el señor Requejo posee el arte de persuadir y de conmover en un grado muy extraordinario.

La brillante exposición de sus temas sobre el Purgatorio, todos ellos muy conocidos, pero presentados con agradable e interesante novedad, ha conmovido profundamente á cuantos le han escuchado, y es de esperar que tanta y tan sublime doctrina, como ha brotado todos los días de sus labios, fructifique en todos esos corazones que se han sentido conmovidos por la caldeada unión de su palabra.

Reciba, pues, nuestra respetuosa enhorabuena el muy ilustre Sr. Magistral, y que Dios Nuestro Señor le conceda, como recompensa del celo con que nos ha predicado su divina palabra, el que las lágrimas que con su arrebatadora elocuencia ha arrancado de sus oyentes, no sean un llanto estéril, sino fecundísimo en sufragios por aquellas benditas almas.

Mucho celebramos los triunfos oratorios de nuestro respetable y querido Sr. Magistral.

Nuestro correo.

Medinaceli.

Va abriéndose paso por esta comarca la idea de fundar una Cooperativa Agrícola, cuyo domicilio radicará en Soria.

El domingo pasado y en el local de la Caja Rural de Ambrona, diéronse tres conferencias sobre otros tantos temas, á saber: «Abono en el cultivo», «Reglas de educación», «Funcionamiento de una Cooperativa Agrícola». Del primer tema estuvo encargado D. Nicolás Alonso; del segundo D. Juan Bautista Oreglia; del tercero D. Pantaleón García. El domingo próximo y los restantes hasta la entrada del verano seguirán dándose conferencias en el dicho local.

Burgo de Osma.

Pasaron las ferias con buen tiempo bastantes transacciones en ganado vacuno, sin incidentes desagradables, excepción hecha de un hurto cometido por unos muchachos de trece y quince años consistente en varios objetos de quincalla de uno de los puestos de la plaza.

Afortunadamente fueron descubiertos por la guardia civil y recuperados la mayor parte de los objetos sustraídos, que con los raterillos fueron puestos á disposición del Juzgado de instrucción.

Estamos en plena recolección de la remolacha, que según noticias dá buenos rendimientos.

Como está próxima la elección de concejales y hay bastantes aspirantes á los puestos que han de quedar vacantes, se nota bastante movimiento electoral, haciendo todo ello creer que será reñida la lucha.

Sigue todavía en su cargo el Alcalde dimisionario, por no haber sido nombrado el que ha de sustituirle.

Noticias.

Varias.

Han sido aprobadas en el primer ejercicio de oposición á plazas de auxiliares femeninas del cuerpo de Telégrafos las señoritas de esta ca-

pital Nieves Ochoa, Luisa de Marco Soria, Elvira Plaza Vinuesa, Pilar López Martínez, Trinidad Villanueva, Saturnina Gonzalo Romero é Isabel Huet, que han hecho sus estudios preparatorios en la Academia dirigida por D. Ramón B. Olivares. La misma calificación ha obtenido, la señorita Lola Nogales Alfaro, hija de nuestro querido amigo D. Angel Nogales (comerciante) y de D.ª Petra Alfaro, Maestra elemental de niñas de nuestra capital. Reciban las examinandas y sus familias nuestra enhorabuena deseando á todas igual resultado en los restantes ejercicios que hayan de practicar.

Han regresado de su viaje de novios por varias capitales de España y del extranjero el Abogado de este Colegio, D. Rafael Arjona y su esposa D.ª Juana Ramos. Bienvenidos.

Desde el viernes próximo de dos á cuatro de la tarde se ejercitarán en el tiro al blanco las fuerzas de esta Zona de Reclutamiento en el sitio denominado «Maltoso», suspendiendo el ejercicio únicamente, los jueves como día de mercado. Por la Alcaldía se ha dictado el bando de costumbre.

El miércoles regresó á esta capital el Sr. Gobernador civil dimisionario D. Rafael Serrano Lora, conveocado inmediatamente á la Junta general de Socorros para resolver asuntos urgentes. Es muy probable, que su regreso esté relacionado también con la próxima llegada del Gobernador efectivo D. Francisco García del Valle.

A las 200 pesetas que por disposición de nuestro malogrado señor Obispo (q. e. p. d.) se entregaron para la Cocina Económica, de lo que dimos cuenta en nuestro periódico, tenemos también que añadir 400 pesetas que los testamentarios han entregado al Hospital Provincial y Hospicio de esta ciudad, cumpliendo la voluntad del finado.

Un soriano que oculta su nombre, ha mandado á la Junta provincial de Socorros un donativo de 500 pesetas para que se reparta en cantidades de 100 pesetas entre los cinco primeros soldados que regresen de Melilla con la pérdida de algún miembro, ó entre las familias de los soldados muertos en la campaña del Rif, si la condición anterior no se llenara. Desgraciadamente, empezará á cumplirse, conforme á sus deseos, con el infortunado soldado Román Soria, natural de La Cuenca, de cuya llegada nos hicimos eco en nuestro número último. Dios premiará al generoso donante, que tan bien sabe ejercer la caridad con el prójimo y él, que es soriano, no ignora tampoco que la gratitud es una de las cualidades que más honran á los sorianos.

Es muy probable que la compañía de Circo que dirige D. Lorenzo Bernabé, conocido ya en Soria, dé algunas funciones en nuestra capital. Lo celebraremos en el deseo de que desaparezca esa monotonía á que necesariamente estamos sujetos los que residimos en Soria por falta de esos espectáculos honestos que amenicen la vida.

Felicitemos á nuestro compañero en la Prensa D. Pascual P. Rioja, director del Noticiero, por su nombramiento de Presidente de la Junta municipal del Censo de esta capital.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestros buenos amigos D. Esteban Negrodo párroco de Cortes, y D. Francisco del Val, párroco de Calatañazor y propagandista entusiasta de los Sindicatos Agrícolas y Cooperativas de Obreros, obediendo su viaje á asuntos con ellos relacionados.

Don Ramón Martínez Huerta, recaudador que fué de la Zona de Burgo de Osma, se ha posesionado del cargo de recaudador de la Zona de esta capital para el que recientemente fué nombrado.

Ha sido nombrado Alcalde de Agreda, D. Anastasio Vitoria. Enhorabuena.

Junta general de Socorros.—Convocada por el Sr. Gobernador dimisionario don Rafael Serrano Lora, se reunió ayer la Junta general de Socorros en el Gobierno civil, tomando el acuerdo plausible de gratificar al soldado repatriado, natural de La Cuenca, con 250 pesetas, sin perjuicio de darle también las 100 pesetas que le corresponden de las 500 que como donativo ha enviado desde Madrid un soriano.

Teniendo en cuenta la dificultad que podría haber para tomar acuerdos urgentes, de estar vinculado el cargo de Presidente de la Junta en la primera autoridad de la provincia, por las ausencias que particular y oficialmente se ve precisada á hacer muchas veces, se convino en nombrar Presidente de la Junta ejecutiva al Presidente de la Diputación, Vicepresidente, al Gobernador militar y Secretario á D. José Casado, concediendo un voto de confianza á dichos señores para hacer lo que juzgaren más conveniente y que mejor respondiera á la realización de los deseos y fines para los que la mencionada Junta se constituyó. Por deferencia á la primera autoridad provincial, y en conformidad con las instrucciones dadas por la Junta Nacional, se acordó que el Sr. Gobernador fuera Presidente efectivo de la Junta general y honorario en todos los casos.

Estudiando la moción que nuestro compañero en la prensa, Sr. Rioja, propuso, encaminada á saber, lo antes posible la llegada de los

soldados sorianos, para así poder atenderles, quedó por unanimidad encargado, después de agradecer el interés que en ello mostró la compañía de nuestro ferrocarril, el digno Gobernador militar de esta plaza, de poner los medios con el fin de saber con anticipación por medio de la autoridad militar la salida de nuestros queridos soldados. Solo deseamos, después de felicitar á nuestra junta por su celo y actividad que se vean libres de tener que prestar sus servicios á nuestros valientes soldados, haciendo votos porque todos regresen á sus hogares muy pronto llenos de salud, pero cubiertos también de honor y de gloria.

Hemos tenido ocasión de ver el hermoso plano que para el edificio que ha de construirse en los solares que ocupaba el palacio de los marqueses de la Vilueña, ha recibido D. Roman Carnicero.

Es un trabajo bien hecho y bonito que puede acreditar, si ya no lo estuviera, al arquitecto de Bilbao D. Emiliano Aman.

Mucho celebraremos que en el ensanche para urbanización de Soria se trate de construir edificios que en nada desdecieran de la Castellana de Madrid.

Felicitemos al distinguido arquitecto señor Aman y al futuro dueño del Hotel en proyecto Sr. Carnicero, al que deseamos arriba felizmente á la Corte para donde salió ayer en el tren rápido.

De sociedad

Ha llegado: Esta tarde es esperado procedente de Córdoba, D. Joaquín de la Gandara.

De Madrid, el Concejal de nuestro Excelentísimo Ayuntamiento, D. Pedro Villanueva. Bienvenidos.

Han salido:

Para Madrid, doña Vicenta Martialay.

Para Córdoba, la señorita Emilia Benito.

Para Costa Rica, D. Marcelino Losilla.

Para Madrid la señora é hijo del Secretario de esta sucursal del Banco de España. Buen viaje.

De Prensa asociada

POR CORREO

Melilla.

Son muchos los comentarios que se hacen acerca del fin probable de la campaña que parece que toca á una terminación aunque ignórase de un modo absoluto lo que sucederá.

Antes de que se efectúen las nuevas operaciones se enviarán de Tres Forcas grandes cantidades de material y de herramientas para proceder á la explotación de las minas de níquel.

Ha marchado á Cabo de Agua el prestigioso kaid Checha, el cual había venido con el objeto de conferenciar con el Bachir.

En el vapor «Nuevo Valencia», después de recoger gran cantidad de tubos y material de las dragas y fondear en la rada, han embarcado 37 heridos y enfermos graves. Al anochecido zarpó con rumbo á Málaga.

El mar presenta muy mal aspecto, pues se ha iniciado el temporal de Levante, aunque débilmente.

El general en jefe ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra felicitando al Ejército por las últimas operaciones.

Para conocer los destrozos que han causado las lluvias en las posiciones avanzadas he visitado el Zoco El Had donde acampan los regimientos del

Príncipe y Guipúzcoa mandados por el general Brualla.

Desde el campamento se ve á los moros de Frajana y Beniscar que se dedican á reedificar las viviendas que destruyeron nuestros cañones.

Otros se entregan á las faenas agrícolas.

Un moro rogó que le escribiera una carta á un amigo suyo que reside en Orán pidiéndole que le busque ocupación por ser imposible vivir en Guélaya, donde la guerra ha arruinado las kábilas por completo.

Por telégrafo

Madrid 12 (14 35).

Reo ajusticiado

Hoy se ha cumplido en Cádiz la terrible sentencia recaída contra el reo Sepúlveda.

Los reyes se van y vuelven

Esta mañana á las nueve han salido para El Escorial los reyes regresando á la 1 de la tarde. Al almuerzo los acompañó el general Luque y, terminado aquel, pasaron, el día en unión de los jefes y algunos oficiales del Regimiento de Castilla.

Sobre la reunión de Cortes

El Sr. Moret, que no ha despachado con el rey por causa del viaje de los monarcas ha manifestado contestando á preguntas de los periodistas, que cualesquiera que sean los comentarios que se hagan acerca de las sesiones de Cortes, su criterio sigue siendo el que expresa la nota del último Consejo de ministros.

ANUNCIOS

Impresos para matrículas, cédulas, etc., etc., y material para oficinas. De venta en TIERRA SORIANA COLLADO, 9 Condiciones ventajosísimas.

MARIANO DE M.-MARTELL MÉDICO

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE CIRUGÍA GENERAL Y DE LA VISTA

Consulta de once á una

Plaza Mayor, 6. — Berlanga de Duero.

T. 8-1. 6-15

Tip. TIERRA SORIANA, de J. Sáenz.

Imprenta y Librería de TIERRA SORIANA

En este establecimiento se sirven cuantos impresos y objetos de librería se soliciten, á precios muy económicos. Esta casa se

encarga de la encuadernación de toda clase de libros, Misales, Boletines eclesiásticos, etc., etc. Libros para partidas. Los

serviremos á los Sres. Curas Párrocos de los folios que deseen. Precios sin competencia.

José Sáenz, COLLADO, 9, SORIA

# Nicasio Ruiz

60, Collado, 60

## SOMBRERERIA SORIA

Surtido completo en sombreros hongos y flexibles, últimas novedades.—Gorras de viaje y de fantasía, desde 1 á 4 pesetas.

Para señores sacerdotes surtido completo en sombreros de teja, gorros fiadores, bonetes, etcétera.

Se reciben encargos á la medida servidos á las veinticuatro horas.

ESMERO, PRONTITUD Y ECONOMIA

Esto se demuestra con las obras.

# LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA

de

## Francisco Modrego

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general que esta verdadera Zapatería de MODREGO, que estaba instalada en la esquina de la calle de la Claustrella se ha trasladado á la calle del COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán, como siempre, un abundante surtido de calzado de todos clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

### Especialidad en calzado de lujo

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día. No equivocarse con alguno que vende con el mismo nombre.

COLLADO, 70.—SORIA

# Hemoglobina Líquida Dr. GRAU

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es un medicamento infalible para curar la anemia, palidez clorosis y pobreza de sangre. Favorece muy eficazmente el desarrollo de las jóvenes.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es inalterable por su manera especial y elegante de estar en vasada en tubitos esterilizados y perfectamente cerrados.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados positivos y constantes en la anemia, clorosis, linfatismo, escrófulas, menstruaciones difíciles y dolorosas en todas las enfermedades, cuyo origen es la debilidad y pobreza de sangre.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, usándola en la edad del crecimiento, facilita y regulariza los periodos de las jóvenes, contribuyendo á su completo desarrollo.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, por su poder tónico y excitante sobre los nervios, es de inmejorables resultados en la neurastenia, insomnio, vahidos, dolores de cabeza.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, tiene una acción pronta, energética y rápida, y por su poder nutritivo tonifica y fortalece las funciones de la vida, no teniendo rival para normalizar las pérdidas de sangre por hemorragias en las parturientas.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, es de resultados admirables en el desarrollo y crecimiento de los niños cuya constitucion es débil y raquítica.

La Hemoglobina líquida Dr. Grau, no produce perturbación al estómago, ni irritaciones, ni estreñimientos, como acontece casi siempre con los demás preparados ferruginosos. Es el principio ferruginoso natural de la sangre contenido en los glóbulos rojos de la misma, á los cuales imprime el color y la acción fisiológica. Se toma antes de las comidas, disolviéndolo el contenido del tubo en dos cucharaditas de agua azucarada.

## La Hemoglobina líquida Dr. GRAU

ha sido aprobada por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona. Premiada con Medalla de plata por el Colegio de farmacéuticos de Barcelona. En la Exposición internacional de Viena de 1905 ha obtenido la más alta recompensa, ó sea Medalla de Oro é Insignia de Honor. En la Exposición Hispano-francesa de Zaragoza le ha sido otorgado Diploma de Honor. De venta en Soria: Farmacia y Droguería de D. José Morales Orantes, Collado, 6



### ÓPTICA

Relojería y Taller de H. Pastora. Concesionario de los Países Bajos. Corresponsal de la Compañía Francesa Gramophone y relojero del Ferrocarril.

Collado, 25 (soportales)

Nada más á propósito para amenizar las veladas que se celebran en muchos pueblos, que un Gramófono de esta casa, que después sortea entre los concurrentes.

## Ferretería y taller de Cerrajería

DE

# CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia

Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.—SORIA

### Pábrica de Jabón de todas clases

Premiado con dos medallas de oro y plata

### Fábrica de Lejía líquida

Para el colado y saneamiento de la ropa.

## Almacén de Coloniales

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos,

### Pedro Llorente

ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21 SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

# Chocolates Llorente Marca "El León,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación, hecha á la vista del público.

El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE, marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.

El «Chocolate Llorente» es el mejor de todos

Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de sus productos que elabora.

## Gran comercio

DE

### Tejidos nacionales y extranjeros

DE

## José Ropero

Calle del Collado, 61.—SORIA

Inmenso surtido en toda clase de artículos.

Especialidad en géneros blancos de hilo y algodón.

Casimires, Tricots, Merinos, Lanas, etc., tanto para caballeros como para señoras.

Collado, 61.—Soria

Esquina á la plaza de S. Esteban

## Tierra Soriana

### Imprenta y Librería de José Sáenz

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido en objetos de escritorio y en librería, en condiciones muy económicas.

Impresos de todas clases, con gran perfección y economía.

COLLADO, 9, SORIA

## EL PROGRESO

Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de

Juan Lapuente

Collado, 86 y 88. Soria

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse á esta antigua casa se dirigirán todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo Juan Lapuente Muriel

### GRAN TALLER

DE

## ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartón, holandesa y piel, confecionados lujosamente y á precios sumamente económicos.

Dorado en cintas de seda. Se barniza toda clase de mapas y se colocan en tela y medias cañas. Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa.

Especialidad en Cantorales, Misales y Devocionarios

MANUEL GUZMAN

Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara)

No equivocarse.—Ferial, 2.—Soria

### Juan F. Muñoz Pabón, Pbro.

# PACO GÓNGORA

se apeaba en la puerta de la casa de señá Jeroma, única pupilera de Matojos, para la que traía letras comendaticias de Fernández, el amigo de Villena.

Era señá Jeroma una vieja rayando en los "tres duros y medio", pequeñita de estatura y enjuta de carnes, sin vestigio de muelas, ni el más vago recuerdo de dientes: con lo que su nariz, que siempre fué un poco borbónica y su barba que era prominente de suyo, cerraban como las dos líneas curvas de un paréntesis su hundida boca, desierto y abandonado nido de todos los individuos de la segunda dentición.

Con sólo untarse debajo de los sobacos, hubiera salido volando, caballera

en la escoba de palo largo con que barría cuando entró Paco Góngora: era una prueba fehaciente de la existencia real y verdadera de las brujas en el mundo. Con todo, y para que veamos cuán engañosas son las apariencias de las cosas: nadie más inofensivo, ni más bondadoso, ni más servicial, ni más tomeroso de Dios que la señá Jeroma. Era materialmente un angel de Dios amarrado á un manojito de huesos con una piel rugosa y cobriza echada por encima.

Había sido criada de un fraile exclaustrado que había servido en tiempos el curato de Matojos. El bienaventurado Padre, cargado de méritos y de días, había ido á recoger el premio de sus virtudes, y señá Jeroma había quedado en la tierra y en Matojos, dueña, como heredera del Padre, de la pobre casita que éste con mil privaciones agenciara y de los humildes muebles y ropas que en ella había, cuando la muerte del exclaustrado.

Hay que tener en cuenta que el Padre no tenía, cuando testó, ningún pariente cercano ni remoto. De lo contrario no hubiese testado así; ni, aunque el Padre (lo que es inadmisibile, dada

la delicadeza de su conciencia) hubiese así testado, Señá Jeroma habría consentido que se pisoteáran de esa suerte, por causa de ella, los elementales rudimentos de la ley natural.

Dueña, pues, de la casa: de los muebles y de los ropas, Señá Jeroma abrió un hotel digno de Matojos. A Matojos no suelen ir más forasteros que los recaudadores de contribuciones y los comisionados de Huelva, rayos de las iras de los Gobernadores de la provincia que atrasos (pero nada más que atrasos) de los municipios atraen sobre sí como la piedra imán de las montañas atrae el rayo auténtico que se forja en las nubes. Señá Jeroma por tanto no venía á tener huésped, más que unos noventa ó cien días anualmente. Agréguese á esto que el máximo de pupilaje que cobraba era tres pesetas y que cuidaba á sus huéspedes á cuerpo de rey y á qué quieres boca y se verá lo que le quedaría á la pobre para vivir el resto del año, pues no tenía otras rentas y de "gato", perdone usted por Dios.

No obstante, vivía. Veamos el cómo. Mientras tenía huésped, no hay que decir que pasaba tan guapamente con

las sobras, embarneca y se ponía, según sus vecinas, con mejón carante. Cuando no había huésped, no hacía al día más que una comida formal á las dos de la tarde, y en Dios y en mi ánima, nada más variado que los distintos menús de cada día de la semana.

El domingo ponía su olla con las invariables bases del siguiente presupuesto:

Carne: media cuarta; tres perras chicas, ó sean pesetas.....	0.15
Tocino: una perra chica.....	0.05
Garbanzos: un cuarto.....	0.03
Berza: un perro gordo.....	0.02
Espicias.....	0.00
(porque á señá Jeroma le gustaba en blanco)	
Carbón.....	0.10
Total: pesetas.....	0.35

Puesta la olla el domingo, hagamos los menús de la semana y tome nota de ellos para su colección el dedicatario de este libro, Doctor Thebussem.

Domingo; sopa del puchero, invariablemente de pan, con su ajito picado y su "mijita", de yervabuena; y en el verano, su poquite de tomate.